Тема уроку: Окупаційний режим в Україні. 

Мета уроку: Розкрити суть «нового порядку», встанов​леного фашистськими окупантами; показати злочини окупантів на українських землях. Розвивати вміння аналізувати історичний матеріал, вста​новлювати причинно-наслідкові зв'язки, працю​вати з історичними джерелами, робити вис​новки, складати план.

Виховувати почуття патріотизму, національної свідомості та гідності.

Тип уроку: комбінований

Обладнання: підручник, атлас, контурна кар​та, ілюстрації.

Основні поняття: окупаційний режим, «новий порядок», концтабір, геноцид,  Голокост, ко​лабораціонізм, остарбайтери, Трансністрія, дистрикт «Галичина», рейхскомісаріат «Україна», план «Ост»

                                                            Хід уроку.

І. Актуалізація і корекція опорних знань.

 Індивідуальні  завдання.

Картка № 1

Чим можна пояснити поразку Червоної Армії влітку - восени 1941 р.?

Німецькі війська раніше оволоділи Києвом чи Одесою?

Війська яких союзників Німеччини брали участь в окупації України?

Картка № 2

Охарактеризуйте оборонні бої Червоної Армії влітку - восени 1941 р. в Україні.

Головний удар німецьких військ згідно з планом «Барбаросса» був завданий у напрямку ...

Коли було завершено окупацію України німецькими військами?

Картка № З

Назвіть причини поразки Червоної Армії у наступальних опе​раціях в Україні та Криму навесні 1942 р.?

У наступі на Одесу брали участь війська...

Скільки українських підприємств було евакуйовано в східні райони СРСР?

Фронтальне опитування.

Яким було співвідношення сил сторін напередодні нападу німецьких військ в Україну?

Охарактеризуйте прикордонні бої німецьких і радянських військ.

Які причини поразки радянських військ у танковій битві в районі Луцьк – Броди – Рівне - Дубно?

Чому війська Південно-Західного фронту потрапили в ото​чення?

- Які плани виношувало гітлерівське коман​дування щодо України напередодні нападу на СРСР?

- Коли було завершено окупацію України німецькими військами?

II. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.

ІІІ. Сприймання та усвідомлення.

Мозковий штурм

- Поміркуйте, яких заходів планувала вжити Німеччина щодо українських земель, українського населення?

1. План «Ост».

Вчитель. План «Ост»  розроблявся під керівництвом Гітлера, Гіммлера, Розенберга та інших нацистських діячів. Хоча його роз​робка не була остаточно завершена і він у повному обсязі так і не був затверджений (лише його економічна частина), ідеї, покладені з його основу, активно впроваджувалися на окупованій території. План «Ост» передбачав  такі заходи: (робота з таблицею)
	
	
	План «Ост»
	
	

	
	
	
	
	
	

	Часткове
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	Пограбування

	онімечення
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	територїї
	Цінностей,

	населення;
	у тому числі
	слов'янських       України;           знищення

	заселення
	українців,
	народів
	перетворення
	пам'яток

	окупованих
	до Сибіру
	
	місцевого
	культури

	земель
	
	
	населення
	

	німцями
	
	
	на рабів
	


Для управління окупованими територіями III рейх створив спе​ціальне Управління (Міністерство) окупованих територій. Очолював міністерство Розенберг. Воно складалося із чотирьох відділів: полі​тичного, адміністративного, економічного, цивільного. Останньому безпосередньо підпорядковувався рейхскомісаріат «Україна»
Обговорення за методом «Мозковий штурм».

2. Розчленування України.

Розповідь учителя.

Пункти плану «Ост», який Німеччина розробила ще в 1940 році, нацисти почали виконувати відразу після остаточного загарбання України в 1942 році. Спочатку гітлерівці прагнули ліквідувати саме поняття «Україна», розчленувавши її те​риторію на адміністративні райони: дистрикт «Галичина», рейхскомісаріат «Україна», губернаторство «Трансністрія», прифронтова зона військової адміністрації.
  Завдання: користуючись підруч​ником та атласом потрібно в  контурній карті позначити адміністративні райони, на які було розчленовано територію України. Виконуючи завдання подумайте, яку мету ставило німецьке командування розчленовуючи Україну?( Витравити націо​нальну свідомість населення і мрії про державність).

3. Нацистський «новий порядок».

   Розповідь учителя  
Розчленування України стало однією зі складових політики «но​вого порядку», мета якої було перетворення українських земель на життєвий простір для арійської раси. Українські землі, як найбільш родючі, мали стати джерелом постачання продукції та сировини для «нової Європи». Народи, які населяли окуповані території, підлягали знищенню або виселенню. Та частина, що виживе, перетворювалась на рабів. По завершенні війни передбачалося переселити на україн​ські землі 8 млн. німецьких колоністів.
«Новий порядок», запроваджений загарбниками, складався з трьох систем:
- масового знищення людей;

- пограбування;

- експлуатації людських і матеріальних ресурсів.
 Особливістю німецького «нового порядку» був тотальний терор.

Із цією метою було створено систему каральних органів - держав​ну таємну поліцію (гестапо), збройні формування служби безпеки (СД) і озброєні загони Націонал-соціалістичної робітничої партії Німеччини (СС). Загалом окупаційні формування складали близь​ко 350 тис. осіб.

Робота з підручником і документами   
(Зав​дання визначити характерні риси та складові частини нацистського нового порядку.)

1. Зауваження і пропозиції Міністерства східних тери​торій по генеральному плану «Ост».

«Цілком таємно! Берлін, 27.04.1942.


...в) до питання про українців.

Згідно головного управління імперської безпеки, на те​риторію Сибіру повинні бути переселені також західні українці. При цьому передбачається переселення шестидесяти п'яти процентів населення...
 »

Вчитель.  Яку долю готовила Німеччина в разі перемоги для західноукраїнського населення? 

 2. Документальне підтвердження планів фашистів знаходимо у словах рейхскомісара «України» Еріха Коха, сказаних на нараді окупаційних чи​новників у Рівному: «Мета нашої роботи — при​мусити українців працювати на Німеччину, а не ощасливити цей народ. Україна повинна по​стачати те, чого немає у Німеччині».

Вчитель. Поміркуйте, що вивозили фашисти з України до Німеччини?

Також гітлерівці на примусові роботи вивозили працездатне українське населення.

3. З протоколу засідання Генерального уповноваженого щодо використання робочої сили

м. Берлін 4 вересня 1942 р.

Таємно.

«... Фюрер розпорядився про негайну відправку в Німеч​чину 400-500 тис. українських жінок віком від 15 до 35 років для використання їх у домашньому господарстві.

У зв'язку з цим ... нелегальна доставка в Німеччину ... робітниць ... повинна бути заднім числом узаконена.»

У Німеччину вивозили, не тільки жінок, a й молодих чоловіків.  З нашого села вивезено було 10 людей.

4. «Чорної книги», виданої у Єрусалимі 1980 р.

«... Через тиждень після приходу німців до Києва на стінах міських будинків з'явилось оголошення: «Жиди м. Києва і околиць. У понеділок 29-вересня 1941 р. на 7 годин ранку вам належить з'явитись з речами, грішми, документами, цінностями і теплим одягом на Дорогожицьку вулицю. За неявку - смертна кара. За приховування жидів - смертна кара і за зайняття жидівських квартир - смертна кара».

...На світанку київські євреї з різних кінців міста по​вільно просувались до Лук'янівки. ...

Просто неба було розгорнуто цілу канцелярію. У людей забирали документи і цінності.

Потім німці примушували людей роздягатись до гола. Потім приречених, групами по 30-40 чоловік, кати стави​ли на край глибокої яруги і в упор розстрілювали.

... Сотні євреїв, яким удалось уникнути розстрілу в Ба​биному Яру, загинули у своїх квартирах, на вулицях міста.

... Коли через два роки Червона Армія підійшла до Дніпра, з Берліна надійшов наказ знищити трупи євреїв, заритих у Бабиному Яру.

... 18 серпня 1943 р. німці відібрали з Сирецького табо​ру 300 в'язнів і повели до Бабиного Яру. Викопані трупи клали на штабелі дров, обливали нафтою і спалювали. Було спалено понад 70 тис. тіл. Кістки, що залишались, гітлерівці змушували товкти трамбовками, змішувати з піском і роз​кидати в довколишніх місцях.

(Озеров Л. «Чорна книга» існує. Бабин Яр. — Газ. Вечірній Київ. — 1989. — 29 вересня.)

Розповідь учителя.
Становлення «нового порядку» було тісно пов'язане з «остаточним вирішенням єврейського питання». Напад на Радянський Союз став
початком планомірного і систематичного знищення нацистами та їх посіббниками єврейського населення спочатку на території СРСР, згодом і всієї Європи. Цей процес отримав назву «Голокост».
Символом Голокосту в Україні став Бабин Яр. 29 вересня 1941 р. за один день було знищено 33 711 євреїв. Далі протягом 103 тижнів окупанти щовівторка і щоп'ятниці розстрілювали у Ба​биному Яру людей різних національностей, переважно євреїв (від 100 до 150 тис. осіб).

     За наступаючою німецькою армією рухалися спеціально створені чотири айнзацгрупи (дві з них «С» і «Д» діяли в Україні), які мали знищувати «ворожі й расово неповноцінні елементи», особливо євре​їв. Але їх методи масових убивств були визнані неефективними для «остаточного вирішення» (айнзацгрупи знищили в Україні близько 500 тис. євреїв). У січні 1942 р. нацистське керівництво приймає рішення про створення на території Польщі шести таборів смерті, обладнаних газовими камерами і крематоріями (Треблінка, Собібур, Майданек, Освенцім, Белжець, Хелмно), до яких вивозились євреї із західних областей України. Для концентрації євреїв перед знищенням створювалась система гетто та єврейських житлових кварталів.
Створення таборів смерті супроводжувалося масовим винищенням населення гетто, яких в Україні нараховувалося понад 350. На тери​торії СРСР протягом 1941 -1942 рр. було ліквідовано майже всі гетто, а їх населення відправлено до таборів смерті або знищено на місці.
Фашисти здійснювали тиск на українське населення, щоб не до​пустити з його боку допомоги євреям. Однак відомо тисячі фактів допомоги євреям з боку українців, навіть із ризиком для власного життя. Тільки в Галичині, за неповними даними, відомо 100 фактів покарання українців за переховування євреїв.
На 2001 р. рішенням парламенту Ізраїлю за рятування євреїв по​чесним званням «Праведник світу» були удостоєні 1755 українців.
Проблемне запитання.
- Чому саме євреї стали об'єктом тотального знищення?
Самостійна робота.
Складіть розгорнутий план за темою «Окупаційний режим в Україні 1941 - 1944 рр.». 

Зразок плану
I. Окупація України німецькими військами та її союзниками.

II. Окупаційна політика:
1)план «Ост»;
2)адміністративний поділ України: 
а) рейхскомісаріат «Україна»;
 б) дистрикт «Галичина»;

в) прифронтова зона;
г) Трансністрія.
3) «Новий порядок». Масовий терор:
а )концтабори, гетто;
б) терор, репресії, масові розстріли;
в) репресивні органи (СС, СД, гестапо, поліція);
4) пограбування ресурсів України:
а) примусова праця населення України;
б) пограбування матеріальних і культурних цінностей;
в) вилучення у населення продуктів харчування і худоби;
г) остарбайтери.
ІІІ.  Наслідки окупаційної політики:
1)людські втрати;
2)матеріальні втрати.

III.  ЗАКРІПЛЕННЯ НОВИХ ЗНАНЬ 

IV. Бесіда за запитаннями та завданням.
1) Яку назву отримав гітлерівський окупаційний режим?
2) Розкрийте суть окупаційного режиму.
3) Які риси колгоспної системи сприяли її збереженню окупацій​ною владою?
4) Що таке Голокост?
IV. ПІДСУМКИ УРОКУ
Заключне слово вчителя.
Суть окупаційного режиму - як у місті, так і в селі - полягала в тому, щоб жорстокістю і терором залякати людей, зламати їхній опір і перетворити їх на покірних рабів. Військово-поліцейський апарат проводив організоване пограбування населення, створював нестерпні умови, прирікав на голодне вимирання.

 Риси «нового порядку»:
- ліквідація суверенітету або державності завойованих країн, (територій);
- економічне пограбування і використання всіх ресурсів в інте​ресах III рейху;

- расова дискримінація, геноцид, антисемітизм;

- терор, репресії, масові вбивства невинних людей.
Нацистський «новий порядок» в Україні викликав загальне обу​рення народу, сприяючи масовому зростанню руху опору.
V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Опрацювати текст підручника, вивчити нові терміни.
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